台北市立松山高中97學年度第一學期高三生物期末考試題

一、單選題: 25題，每題2分
1. 下列有關植物激素的敘述，何者正確？
(A)植物生長素可以促進離層的產生 (B)吉貝素(GA)可以促進種子合成澱粉 (C)乙烯對離層的產生沒有影響 (D)GA可以打破種子的休眠

2.
若生物體之新陳代謝正常，則其體內進行生化反應之微環境因子，如溫度及離子濃度等，必保持在一定的範圍內。這種微環境之穩定狀態稱為什麼？
(A)生態平衡性 (B)環境容忍性 (C)生化特異性 (D)生理恆定性

3. 植物的生長與發育除了受環境因子的影響之外，也受植物體內激素的調節。下列有關植物激素作用的敘述，哪一項錯誤？

(A)生長素與植物的頂芽優勢有關 (B)乙烯可以促進植物的老化及果實的成熟 (C)植物的向光性反應與細胞分裂素的作用有關 (D)離層素可以抑制植物之生長，促進芽的休眠

4. 下列哪一項未參與人體呼吸的控制？

(A)肺臟內感受O2濃度的化學受器 (B)主動脈感受pH值變化的化學受器 (C)頸動脈感受pH值變化的化學受器 (D)延腦

5. 下列何者為植物的氣孔打開的誘因？

(A)葉內空隙的CO2濃度上升 (B)保衛細胞的鉀離子濃度上升 (C)保衛細胞的膨壓降低 (D)外界的溫度下降
6. 以母乳哺育新生兒具有多項優點，除了新生兒可自母乳中獲得抗體之外，母親也可藉由哺乳行為促進產後子宮的收縮。後者的機制是藉由下列哪一種激素之作用？

(A)助孕素 (B)動情素 (C)黃體素 (D)催產素

7. 若將青香蕉和青蘋果放在同一個塑膠袋中，置於暗處一段時間之後，香蕉就會黃熟，其主要原因為何？
(A)缺乏光照 (B)密閉袋子裡的氧氣不夠 (C)在密閉的袋子裡乙烯會累積 (D)蘋果會釋放ABA
8. 下列何者是腎臟再吸收鈉離子最大量的管段？
(A)近曲小管 (B)亨耳氏套 (C)遠曲小管 (D)集尿管
9. 人體在正常生理狀況下，體內氧分壓的高低順序何者正確？

(A)肺泡＞體動脈＞組織細胞 (B)肺泡＞組織細胞＞體動脈 (C)體動脈＞肺泡＞組織細胞           (D)體動脈＞組織細胞＞肺泡

10. 部分玉米果穗內的種子有提早發芽的現象，其主要成因可能為何？

(A)種子無法合成離素 (B)種子無法合成吉貝素 (C)種子合成大量乙烯 (D)種子合成大量澱粉

11.下列何者為大部分植物在體內二氧化碳濃度提高之後的可能反應？

(A)改利用氧氣進行光合作用 (B)保衛細胞失去膨壓，導致氣孔關閉 (C)蒸散作用速率提高                (D)打開氣孔，排除二氧化碳
12.
下列何者是肺臟與腎臟都具有的功能？
(A)調節體液容積的恆定 (B)維持紅血球數量的恆定 (C)維持血液酸鹼度的恆定 (D)調節體內礦物質濃度的恆定
13. 下列有關動物排泄構造的敘述，何者正確？　(A)草履蟲利用伸縮泡排出過多水分　(B)渦蟲利用腎管排出水分　(C)蚯蚓利用體內焰細胞排出代謝廢物　(D)蝗蟲利用馬氏管收集含氮廢物，由尿道排出
14.
下列何種激素有抑制發炎的作用，因而常被濫用？　(A)雄性激素　(B)腎上腺素　(C)葡萄糖皮質素　(D)礦物性皮質素　
15.「呼氣中CO2的測定」實驗與酸鹼滴定有關，下列敘述何者正確？　(A)以酚酉太和NaOH作為指示劑　(B)瓶內水液的顏色在呼入氣體時逐漸褪色　(C)酸鹼滴定至顏色發生變化時應立即停止滴定　(D)呼出CO2的莫耳數約等於滴定液用量的10倍
16.下列有關人體「心臟和腎臟觀察實驗」的敘述，何者正確？　(A)房室瓣的鍵索連於心室　(B)半月瓣的鍵索連於心房　(C)腎皮質顏色較髓質深　(D)腎盂的顏色為紅色
17.下列何者與人體的呼吸運動控制無關？ (A)大腦 (B)延腦 (C)橋腦 (D)間腦

18.血紅素與氧氣的結合率不受下列何者影響？　(A)氧氣的分壓　(B)二氧化碳的分壓　(C)pH值　(D)血量
＊小李參加越野賽跑，沿途覺得非常口渴，急於尋找水喝。請回答19.20題
19.
此時他體內血液中何種激素可能增多？(A)甲狀腺素 (B)血管加壓素 (C)利尿激素 (D)腎上腺素
20.
在此狀況下，小李體內腎臟功能最可能的變化是甚麼？(A)腎小球過濾率增加  (B)腎小管對水的通透性降低 (C)集尿管對水的通透性增大 (D)集尿管對鈉離子的通透性降低
21.人體運動時，由於血液中的何種成分含量改變，乃刺激呼吸中樞發出強而急速的訊息，使呼吸運動加強加快？　(A) O2↓　(B) CO2↑　(C) C6H12O6↓　(D)血紅素↓
22.下列何者對副甲狀腺的分泌有迴饋調節的作用？　(A) Ca2+　(B)下視丘　(C) K+　(D)甲狀腺   
23.白天時，氣孔打開的原因是因為保衛細胞內發生下列何種變化？　(A) CO2↓，K+↓　(B) CO2↓，K+↑　(C) CO2↑，K+↓　(D) CO2↑，K+↑
24.某生在一次尿液檢查中，發現尿液中含有蛋白質，請問該生最有可能是哪個部分發生病變？　(A)腎小球的過濾作用　(B)近曲小管的再吸收作用　(C)遠曲小管的分泌作用　(D)輸尿管運輸尿液
25.下列何者不屬於腎元？　(A)鮑氏囊　(B)腎小球　(C)腎小管　(D)集尿管　
二、多選題: 25題，每題2分，答錯倒扣題分1/5
26.
人的心跳速率突然提高時，隨之發生的有哪些現象？

(A)血壓上升 (B)血壓維持穩定 (C)腎小球的過濾作用增強 (D)腎小管的分泌作用增強

(E)延腦啟動調節功能

27.
下列哪些器官或組織具有內分泌的功能？
(A)下視丘
(B)心臟 (C)胰臟 (D)腎臟 (E)小腸
28. 下列何者與植物氣孔的開閉調節有關？
(A)保衛細胞中的膨壓 (B)保衛細胞中的鐵離子濃度 (C)葉內的二氧化碳濃度 (D)離層素(ABA)的累積 (E)溫度的高低
29.
下列有關人類腎臟形成尿液時的過濾、再吸收及分泌作用之敘述，哪幾項正確？
(A)醛固酮可調節再吸收作用 (B)物質的再吸收主要是靠擴散作用 (C)分泌作用主要是把水份以擴散方式送至腎小管中 (D)過濾作用所產生的濾液中有水、胺基酸及尿素等 (E)再吸收的物質是自腎小管管腔向管壁細胞方向移動

30. 人體面對壓力（或緊急狀況）時，體內會釋放與壓力反應有關的激素，使身體產生下列哪些生理反應？

(A)胃腸運動增加 (B)呼吸速率增加 (C)發炎反應增加 (D)心跳速率增加 (E)肌肉中肝糖的分解作用增加

31. 當人體缺少水分時，下列哪幾項生理變化是正確的？

(A)體液的滲透壓會上升 (B)血壓會上升 (C)下視丘的受器會有所感應 (D)腦垂腺的後葉會受到刺激 (E)抗利尿激素的分泌會下降

32.
維持人體血糖的恆定，主要和胰島素及昇糖素有關，下列哪些敘述是正確的？

(A)胰島素可促使全身細胞吸收血中的葡萄糖 (B)胰島素可促進肌肉和肝臟細胞吸收血中葡萄糖並轉成肝糖 (C)胰島素分泌不足時，血中葡萄糖容易進入細胞，與昇糖素作用相反 (D) 昇糖素可促進肝糖分解為葡萄糖，使血糖升高 (E)昇糖素泌量太高容易導致血糖增高，使葡萄糖隨尿液排出

33.長期居住在玉山北峰氣象站後，人體可能會產生哪些生理變化？
(A)紅血球數目增多 (B)白血球數目增加
(C)肺泡數目增多 (D)肺體積增大
(E)肺泡微血管增加

34.下列有關植物荷爾蒙(激素)作用的敘述，哪幾項正確？
(A)吉貝素能促進植物莖部延長、種子萌發 (B)離層素會促進離層形成 (C)細胞分裂素能刺激植物細胞分裂、延遲葉片老化 (D)生長素的作用與頂芽優勢、向光性和向地性等反應有關  (E)氣態植物激素乙烯能促進氣孔關閉
35.
下列有關激素與其功能的配對，哪幾項正確？

(A)胸腺素：B細胞發育 (B)褪黑激素：和睡眠有關 (C)胰泌素：促進膽汁分泌 (D)FSH：促進黃體激素分泌 (E)催產素：使乳腺排出乳汁
36.
某生觀察老鼠腎臟組織，下列組織中，何者可在髓質中發現？　(A)腎小球　(B)近曲小管　(C)遠曲小管　(D)亨耳氏套　(E)集尿管
37.
有關於人體組織與肺泡的氣體分壓，下列敘述何者正確？　(A) O2的分壓：外界空氣＞肺泡＞組織細胞　(B) O2的分壓：外界空氣＜肺泡＜組織細胞　(C) CO2的分壓：外界空氣＞肺泡＞組織細胞　(D) CO2的分壓：外界空氣＜肺泡＜組織細胞　(E)肺泡的O2分壓＞組織細胞的CO2分壓＞組織細胞的O2分壓
38.
下列激素的迴饋控制作用機制，何者正確？　(A) TSH和甲狀腺素　(B) ACTH和腎上腺髓質素　(C) LH和黃體激素　(D)胰島素和血糖　(E) 副甲狀腺素和血鈣
39. 「CO2＋H2O→H2CO3→HCO3－＋H＋」，下列有關此反應式的敘述，何者正確？　(A)在紅血球進行　(B)在組織微血管進行　(C) H＋可和血紅素結合　(D)不需酵素參與　(E) HCO3－由紅血球輸送
40. 人體運輸CO2的方式有下列何者？　(A)溶於血漿中　(B)由血紅素攜帶　(C)形成HCO3－由血漿運輸　(D)形成碳酸由血漿運輸　(E) 形成HCO3－由紅血球運輸
41. 咳嗽時，下列生理變化，何者正確？　(A)外肋間肌收縮　(B)橫膈肌收縮　(C)肋骨上降　(D)橫膈急遽上升　(E)胸腔內的壓力增加
42. 下列何者屬於內呼吸的反應？　(A) HbO2→Hb＋O2　(B) HbCO2→Hb＋CO2　(C) H2CO3→H2O＋CO2　(D) H＋＋HCO3－→H2CO3　(E) H2CO3→H＋＋HCO3－  
43. 下列物質中，何者會被腎小管管壁細胞，以主動運輸方式再吸收回到血液？　(A)葡萄糖　(B)胺基酸　(C)蛋白質　(D)鈉離子　(E)尿素
44. 下列何者具有拮抗作用？　(A)吉貝素和離層素　(B)甲狀腺素和副甲狀腺素　(C)胰島素和升糖素　(D)肋間肌和橫隔膜　(E)腎上腺皮質素和腎上腺髓質素
45. 已知有一突變的魚類血液內完全沒有血紅素，下列有關此魚的推論，哪些合理？

(A)鰓不呈紅色 (B)活動能力可能較弱 (C)血液仍可攜帶少量氧 (D)傷口血液很難凝固 (E)較易活在水溫較高的環境
46. 下列有關於激素作用機制的敘述，何者正確？　(A)肽類激素可直接通過細胞膜　(B)所有激素作用都需要第二傳訊者　(C)cAMP可作為第二傳訊者活化細胞質酵素　(D)脂類激素需和膜上受體結合才能活化基因　(E)腎上腺皮質素不需第二傳訊者即可作用
閱讀題
新陳代謝作用非常重要。缺氧時，動物進行無氧呼吸，不僅堆積乳酸，且產生的能量銳減。顯然動物在氧供應不足時，體內的乳酸堆積與能量不足是嚴重問題。乳酸過多常被認為是引起肌肉疲勞的主因，而能量不足對腦組織非常不利，腦細胞在這種情況下極易死亡，一般動物無法在缺氧過久或無氧狀況下生存。

少數動物能在缺氧狀況下生活頗長的時間，如鳥龜與北歐鯽，後者竟能在冬季冰凍小池塘裡生活數月之久，顯示它的新陳代謝，已有適當的調節與適應。研究發現北歐鯽在寒冷缺氧環境下，肌肉與其他器官的新陳代謝簡述如圖1，缺氧期間，灌流腦部的血流量會增加（圖2）。金魚也是耐缺氧的動物，與北歐鯽同屬Carassius，缺氧時，其新陳代謝產物與北歐鯽相同（表1）。試分析這些圖表，並依據這些圖表作答。
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圖1.北歐鯽新陳代謝示意圖


圖2.腦血流量之時間變化

	表1與北歐鯽相近的金魚在4°C缺氧12小時後體內乳酸和酒精含量（mM）

	
	組織的乳酸
	組織的酒精
	水中酒精

	對照組
	0.18
	0
	0

	缺氧組
	5.81
	4.58
	6.63


47.從這些圖表研判，北歐鯽體內何種物質愈多則抗寒的能力愈佳？（單選）
(A)酒精


(B)肝醣


(C)乳酸


(D)去氫酵素

48.北歐鯽之所以能夠在冰凍小池塘存活的原因是甚麼？（單選）
(A)新陳代謝產生酒精與乳酸是主要因素

(B)新陳代謝產生酒精是主要因素
(C)新陳代謝改變促使體內產生抗寒物質

(D)血流量增加使腦部的乳酸直接排出體外

49.金魚在缺氧時會發生下列何種狀況？（單選）
(A)腦部的血液流量為平時的兩倍以上

(B)組織中的乳酸含量和平時差不多
(C)組織中的酒精經克氏循環而代謝


(D)酒精由肌肉附近的表皮擴散至水中

50.下列有關北歐鯽體內能量代謝的敘述，哪些正確？（多選）
(A)行有氧呼吸，醣類之終產物為乳酸塩

(B)行無氧呼吸，醣類之終產物為酒精
(C)無氧時，腦血流量增加主要為帶走酒精
(D)丙酮酸去氫酵素位於肌細胞粒線體
(E)肌肉中的葡萄糖是體內能量的來源
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